
 

 

  

Referat fra onlinemøde i ’Udvalg for Tværfagligt Palliativt Samarbejde’ 

Møde d. 24. marts 2025 

Til stede: Lene Jarlbæk, Sarah Farmer, Lone Kjeld Petersen, Geana Kurita, Henrik Larsen, Nikolaj Aa-

røe Jensen, Mogens Grønvold og Mathilde Adsersen. 

Referent: Mathilde Adsersen 

 

Dagsorden 

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden blev godkendt. 
 

2. Kodeansøgning til Sundhedsdatastyrelsen – drøftelse af tilbagemelding 

fra DSPaM 
 

Dansk Selskab for Palliativ Medicin bakker op om kodeansøgningen til Sundhedsdatasty-
relsen vedrørende palliativ behovsvurdering og indsats. Deres tilbagemelding til UTPS 
blev drøftet i udvalget og kodeoverskriften ’Udført palliativ behovsvurdering med PRO Pall 
skemaet og tilhørende palliativ indsats’ fastholdes. Den forklarende kodetekst justeres 
således, at samtalen om palliative behov ikke nødvendigvis skal udføres af en læge men 
af en sundhedsprofessionel og at der igangsættes relevante tiltag (hvis indiceret). 
Kodeansøgningen justeres og indsendes til Sundhedsdatastyrelsen.  

 
3. Kontakt til DMCG’erne om UTPS-retningslinjen, ’Palliativ behovsvurdering 

og indsats for patienter med kræft’ 
 

Der er taget kontakt til forpersonerne for DMCG’erne med information om at retningslin-
jen ’Palliativ behovsvurdering og indsats for patienter med kræft’ er publiceret og at vi 
gerne vil drøfte implementering af retningslinjen med de forskellige DMCG’er/databaser. 
Der er på nuværende tidspunkt ikke planlagt nogen møder med de sygdomsspecifikke 
DMCG’er. 

 

4. Implementering af retningslinjen ’Palliativ behovsvurdering og indsats 

for patienter med kræft’ i klinikken – drøftelse af opbygning/indhold i en 
’best practice guideline’ til at understøtte implementeringen 

 
På mødet fremlægges ’best practice guidelines’ fra forskellige afdelinger på Bispebjerg 
Hospital vedrørende anvendelse af PRO Pall. Disse ’best practice guidelines’ indeholder en 
beskrivelse af patientpopulation, arbejdsgange mv. Det drøftes i UTPS, at hospitalsafde-
linger er forskelligt organiseret og at der er brug for, at disse guidelines tilpasses den en-
kelte afdeling. På nuværende tidspunkt vil vi derfor  ikke gå videre med at udarbejde en 
fælles model i UTPS, men være opmærksomme på at der allerede er udarbejdet ’best 
practice guidelines’, der kan tages udgangspunkt i, ved behov. 

 

5. Opstart af ’Netværk for implementering af palliativ behovsvurdering’ 
DCCC bevilling (200.000 kr.) 

Titel: Palliativ behovsvurdering i onkologien og kræftdatabaserne – Etablering af et natio-
nalt netværk for afprøvning, erfaringsudveksling og dataopsamling 



 

 Side 2

 

Formål: formålet er at styrke den basale palliative indsats og at skabe data herom på on-
kologiske hospitalsafdelinger ved at: 

• Etablere et nationalt netværk for afprøvning, erfaringsudveksling og dataopsam-
ling relateret til palliativ behovsvurdering i onkologi og kliniske databaser 

• Gennemføre et mindre antal pilotprojekter, der belyser 
• Anvendelighed, nytteværdi og praktisk gennemførlighed af palliativ be-

hovsvurdering set fra både patient- og behandlerside 
• Gennemførlighed og udfordringer ved udtræk og opsamling af data fra de 

elektroniske systemer 
• Sammenskrive en kort anbefaling til den videre implementering 

 
Følgende har meldt sig til at deltage i netværket, herunder flere fra UTPS: 

• Claus Wilki Fristrup, overlæge, Kirurgisk Afdeling A, Svendborg Sygehus, Syge-
husenheden i Nyborg 

• Jimmi Søndergaard, overlæge, Kræftafdelingen, Aalborg Universitetshospital 
(DAPROCA) 

• Ursula G. Falkmer, forskningsansvarlig overlæge, professor, dr. med, Onkologisk 
Afdeling, Aalborg Universitetshospital 

• Lone Kjeld Petersen, overlæge, dr.med., Gynækologisk afdeling, Odense Universi-
tetshospital (DGCD) 

• Lars Henrik Jensen, overlæge, ph.d., Onkologisk Afdeling, Vejle Sygehus (DCCG) 
• Nikolaj Aarøe Jensen, konstitueret ledende overlæge, Team for Lindrende Behand-

ling, Aalborg Universitetshospital 
 
Vi ser frem til at komme i gang med arbejdet og de næste skridt er planlægningen af et 
første fælles møde, som også annonceres i DCCC kalenderen, således at flest muligt inte-
resserede kan deltage i netværket.  
  

6. Evt.  

Der er kommet en henvendelse fra Center for Forskning Sammen med Patient og Pårø-
rende vedrørende et projekt omkring den palliative indsats i Danmark med fokus på un-
dersøgelse af forholdet mellem behov og tilbudte palliative ydelser. Centeret forespørger 
om Udvalget for Tværfagligt Palliativt Samarbejde vil være interesserede i at deltage i 
projektudviklingen og efterfølgende i projektets advisory board. 

Det aftales, at Mogens og Mathilde kontakter centeret for et møde om projektet. 


